

凝聚合作共识,构建更加紧密命运共同体

——国际社会热切期待习近平主席出席2025年上合组织峰会

2025年上海合作组织峰会将于8月31日至9月1日在天津举行。这是中国第五次主办上合组织峰会,也是上合组织成立以来规模最大的一次峰会。

在海河之滨,中国国家主席习近平将同20多位外国领导人和10位国际组织负责人总结上合组织成功经验,擘画上合组织发展蓝图,凝聚“上合组织大家庭”合作共识,推动上合组织朝着构建更加紧密命运共同体的目标阔步迈进。

多国人士热切期待习近平主席出席2025年上合组织峰会并发表重要讲话,相信在习近平主席和各方领导人携手引领下,天津峰会将为上合组织发展指明前行方向、注入强劲动力,推动上合组织迈入更加团结、更重协作、更富活力、更有作为的高质量发展阶段,为构建人类命运共同体不断贡献“上合力量”。

“树立上合组织发展进程中新的里程碑”

海河潮涌迎上合,合作共赢向未来。国际社会普遍期待,“上合大家庭”再次谱写团结合作新篇章。

“我相信,在习近平主席和各国领导人共同引领下,天津峰会将成为推动上合组织阔步前行的重要契机,将上合组织打造成为深化团结协作、维护公平正义的典范。”吉尔吉斯斯坦世界政治研究所所长舍拉季尔·巴克特古洛夫说。

从黄浦江畔到海河之滨,上合组织成立24年来始终秉持互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”,逐渐成长为世界上幅员最广、人口最多的区域合作组织,成功走出一条顺应时代潮流、契合各方需求的区域合作道路,树立起新型国际关系的典范。

巴克特古洛夫关注到,习近平主席将在天津峰会期间提出上合组织建设性维护二战后国际秩序、完善全球治理体系的新方法新路径,峰会还将发表世界反法西斯战争胜利和联合国成立80周年的声明。“‘上海精神’

瑞士邮政宣布暂停向美寄送包裹

新华社日内瓦8月25日电 瑞士邮政25日宣布,自8月26日起,瑞士邮政暂停接收寄往美国的邮政货物,通过加急方式发送的信件(包括官方文件和证书)和特快专递物品除外。

瑞士邮政表示,由于美国从8月29日起暂停对价值800美元及以下的进口包裹给予免税待遇,所有运往美国的货物都必须在已缴纳关税的情况下运输。瑞士邮政在与国家主管部门密切磋商后,作出上述决定。

瑞士邮政表示,美国的关税新规有别于万国邮联的规定,将影响全球所有邮政公司。因此,瑞士邮政与其他国家邮政公司一样,被迫暂停停止接收运往美国的货物。

瑞士邮政表示,正在研究解决方案,以确保尽快恢复服务,特别是个人之间价值不超过100美元的礼品托运能尽快恢复寄送。

保加利亚邮政暂停接收运往美国货物

新华社索非亚8月26日电 保加利亚邮政26日发布声明说,即日起暂停接收所有运往美国的货物。

声明说,暂停原因是美国政府变更进口货物清关措施。保加利亚邮政此前警告,寄往美国的包裹将面临严重延误或退回,部分物品需重新寄送。

美国从8月29日起暂停对价值800美元及以下的进口包裹给予免税待遇,届时小额包裹需缴纳适用的所有税费。受此影响,欧洲多国邮政运营商近日纷纷宣布暂停寄往美国的包裹服务。

新华社耶路撒冷8月25日电 以色列总理府25日发表声明说,以方随时准备支持黎巴嫩政府解除真主党武装的努力。真主党当天重申,拒绝放下武器,将继续抵抗以色列。

以方声明称,黎巴嫩内阁近期批准在今年年底前解除黎真主党武装是一个“重大决定”。鉴于这一重要进展,以色列随时准备支持黎巴嫩解除真主党武装的努力,愿与黎方共同努力为两国创造更安全、稳定的未来。

声明称,如果黎巴嫩军方采取必要措施执行解除真主党武装的计划,以方将采取“互惠举措”,包括与美国主导的安全机制协调,分阶段减少以色列国防军在黎巴嫩的军事存在。

真主党领导人卡西姆当天在真主党旗下灯塔电视台发表讲话,重申拒绝解除武装,强调真主党的武器仍是维护黎巴嫩主权和国防的关键。他强调,“黎巴嫩问题的根源在于以色列在美国支持下的侵略”,当务之急是结束以色列侵略,敦促其全面撤军并释放黎方被扣押人员,推进恢复黎国家主权和重建。黎军方应当加强武装并承担责任,真主党等“抵抗力量”可发挥支援作用。

内阁7日召开会议,批准一项美国提供的停火与重建方案,内容包括解除真主党武装等。据以色列媒体报道,美国叙利亚问题特使巴拉克上周访问黎首都贝鲁特时说,鉴于黎方决定解除真主党武装,以方应遵守去年11月达成的停火协议。

提供了一种新型国际关系范式,超越文明冲突、零和博弈等旧观念。”他说,“当下国际秩序遭遇挑战,天津峰会将为上合组织的团结与发展指明方向。”

印度印象研究所所长兼创始人罗宾德·萨奇德夫认为,在当今复杂多变的国际形势下,上合组织在国际和地区事务中有能力也必将发挥越来越重要的作用,即将举行的天津峰会因此备受期待。

去年7月中方接任上合组织轮值主席国以来,践行“弘扬‘上海精神’:上合组织在行动”的主席国口号,成功举办100多项内容丰富的话题。

“上合组织在和平与稳定的共同愿望中孕育而生,互信是上合组织的有力支撑。”俄罗素远东联邦大学亚洲科学创新研究所副所长玛丽娜·德米特里耶娃说,中方通过一系列活动和举措,进一步提升上合组织凝聚力,增强上合组织对全球南方的凝聚力以及在国际舞台上的影响力,期待上合组织天津峰会为上合组织擘画发展新蓝图。

伊朗德黑兰大学亚洲研究中心主任哈米德·瓦法埃对习近平主席在2024年上合组织阿斯塔纳峰会上提出的重要主张印象深刻,认为这些主张体现了“独到的战略眼光和宏大的全球视野”。

“期待聆听习近平主席在天津峰会上的重要讲话。”瓦法埃说,相信各国将在“上海精神”引领下,进一步深化政治互信,细化互利合作,推动建立更加公正合理的全球治理体系,“树立上合组织发展进程中新的里程碑”。

“推动上合组织实现高质量发展”

在位于白俄罗斯首都明斯克郊区的中白工业园里,园区开发股份有限公司第一副总经理基里尔·卡罗杰耶夫仔细浏览着有关上合组织天津峰会的新闻。“我非常期待习近平主席出席天津峰会,在习近平主席和上合组织各成员国领导人共同引领下,天津峰会必

将为各方拓展经贸投资关系、加强发展战略对接带来新机遇。”卡罗杰耶夫说。

白俄罗斯于2024年加入上合组织。“加入上合组织后,白俄罗斯推出了物流协调、过境优化、数字化提升等一系列举措,帮助园区吸引到更多投资。”多次赴华参观访问的卡罗杰耶夫说,天津峰会将为上合组织各成员国带来令人振奋的发展合作前景。

近年来,中巴经济走廊、跨里海国际运输走廊、中蒙俄经济走廊等项目成功落地。围绕“上合组织可持续发展年”主题,聚焦发展新动能推陈出新,中方还主办了绿色发展以及减贫、环保信息共享、绿色低碳技术等多项培训活动。“上合大家庭”务实合作驶入快车道,惠及各方。

斯里兰卡“一带一路”组织创始董事亚西鲁·拉纳拉贾高度关注即将举行的上合组织天津峰会。他表示,上海合作组织成立24年来不断发展壮大,既体现出包容性,又彰显吸引力和生命力。这位斯里兰卡知名国际问题专家认为,上合组织为全球南方国家提供了宝贵合作平台,斯里兰卡希望能与上合组织推动的区域贸易一体化建设对接。

“我们预祝天津峰会取得圆满成功!”埃及外长阿卜杜勒·阿齐兹·沙拉夫接受新华社记者采访时说,期待峰会在发展融资、技术合作等议题上取得新进展,也期待上合组织在当前世界经济新形势下新挑战,为国际金融和经济治理贡献智慧。

塔吉克斯坦中国问题专家拉苏洛夫表示,中国在治国理政、开放合作、创新发展等众多领域成就斐然,成功探索出中国式现代化道路,并与“上合大家庭”积极分享发展经验。他相信,以“上海精神”为指引,“天津峰会将提出更多契合各国利益和期待的发展新思路,推动上合组织实现高质量发展”。

“为构建人类命运共同体发挥重要作用”

《哈萨克斯坦实业报》总编辑谢里克·科尔茹姆巴耶夫曾多次参加上合组织框架下的活动,他印象最深的是2018年6月在北京举

行的上合组织首届媒体峰会。

“习近平主席当时在贺信中指出,媒体作为上海合作组织各国开展交流合作、促进民心相通的重要桥梁,要努力做‘上海精神’的弘扬者、务实合作的开拓者、人民友好的传播者。”科尔茹姆巴耶夫说,“在世界格局深刻变化和媒体转型发展的今天,习近平主席这番话仍具有重要指导意义。”

对于即将举行的天津峰会,科尔茹姆巴耶夫尤其期待聆听习近平主席关于上合组织成员国促进民间交流的重要阐述。他相信,此次峰会将进一步深化智库、媒体、青年等多领域交流,持续促进民心相通,推动上合组织“构建人类命运共同体发挥重要作用”。

加强交流互鉴,促进民心相通,是上合组织的温暖底色。近年来,上合组织人文教育领域合作精彩纷呈——媒体智库峰会凝聚共识,青年交流营传递友谊,电影节绽放文化魅力,鲁班工坊拉紧教育合作纽带……

“上合组织为各国文化交流、文明互鉴提供了广阔舞台,这是我的亲身感受。”在中国已学习工作15年的乌兹别克斯坦学者迪丽索热·米尔扎阿米多娃说,期待天津峰会将进一步增进上合组织成员国人民之间的友谊,正如乌兹别克斯坦著名诗人纳沃伊所说,“没有比生活在友谊之中更美好的事情”。

“上合大家庭中有着不同的文化和传统,这种多样性被转化为团结与进步的合力。”曾任巴基斯坦规划、发展与特别项目部中巴经济走廊项目主任的巴赫里亚大学高级副教授哈桑·布特认为,这体现了“上海精神”和“上合魅力”,“在充满挑战的当下,上合组织在推动构建更加美好世界中的作用比以往任何时候都更加重要”。

布特说,相信天津峰会不仅将深化上合组织在安全和经贸等领域的合作,也将进一步搭建文明交流互鉴的桥梁,推动各方携手构建更加紧密的上合组织命运共同体。

(新华社北京8月26日电)

外交部回应日方不当言行:已提出严肃交涉

新华社北京8月26日电 外交部发言人郭嘉昆26日就日方近期不当言行答记者问,表示中方已向日方提出严肃交涉。日本如果真心想翻过历史问题这一页,就应该以诚实态度正视和反省侵略历史,切实尊重中国等受害国人民的感情。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,24日,外交消息人士透露,对于将在北京举行的包括阅兵式在内的中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动,日本政府已通过外交渠道呼吁欧洲及亚洲各国不要参加。日本通过驻外大使馆等向各国民众表示,此次中国的活动过度聚焦历史、反日色彩浓重,呼吁各国谨慎考虑。中方对此有何评论?

郭嘉昆表示,中方注意到上述消息,已向日方提出严肃交涉,要求日方澄清。

郭嘉昆指出,中国政府隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,是为了铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。任何正直坦荡面对历史、切实汲取历史教训、真正致力于和平发展的国家,都不会对此心怀疑虑甚至提出异议。

郭嘉昆表示,正确认识和对待历史,是日本战后重返国际社会的重要前提,是日本同周边国家发展关系的政治基础,更是检验日本能否恪守和平发展承诺的一杆标尺。日本如果真心想翻过历史问题这一页,就应该以诚实态度正视和反省侵略历史,同军国主义彻底切割,坚持走和平发展道路,切实尊重中国等受害国人民的感情,这样才能取信于亚洲邻国和国际社会。

特朗普盯上驻韩美军基地土地所有权

新华社纽约8月25日电 美国总统特朗普25日在白宫会晤到访的韩国总统李在明,讨论美韩同盟、朝鲜半岛局势、美韩制造业合作等议题,并表示希望韩方把驻韩美军基地土地所有权交给美方。

特朗普在美韩领导人会晤开场环节接受媒体记者提问时说,他打算要求韩方把一些驻韩美军“大型军事基地”的土地所有权交给美方,这样可以摆脱“租借”事宜。而事实上,根据美韩关于驻韩美军的协定,韩国不仅免费向美方提供土地用作美军基地,还分担维持驻军的大量费用。

被问及美国政府是否会削减驻韩美军人数,特朗普称,他“现在”不想讨论这件事,“因为我们一直是朋友”。

特朗普当天早些时候表示有朝一日将再次会晤朝鲜最高领导人金正恩。与李在明会晤时,被在场记者问及打算今年还是明年见金正恩,特朗普回答说“我想要今年见他”。特朗普还说:“我和他(金正恩)相处得很好。我认为他领导的国家潜力巨大,前景光明。”李在明称,希望特朗普开启朝鲜半岛“和平新路径”。特朗普说,期待与李在明一道在对朝关系上取得“大进展”。

谈及美韩经济关系,特朗普说,韩方想就7月达成的美韩贸易协议“重新谈判”,“我不介意。那不意味着他们能得到任何东西”。李在明表示,韩方愿参与美国正在推动的造船业等制造业复兴。特朗普说,美方打算从韩国采购一些船舶,同时希望韩国造船企业在美国用本地劳动力进行生产。

双方还谈及韩日关系。特朗普表示,美方将同韩日一同开发美国阿拉斯加州油气资源,但韩日之间存在历史敏感问题,他对韩日是否会因此难以相处有疑问。李在明称,韩美日合作非常重要,为推动韩美关系发展,韩日关系也要在一定程度上得到改善。

另外,特朗普表示,他不久将访问韩国,参加一场韩方主办的经贸会议。韩联社解读,这很可能是指定于今年10月31日至11月1日在韩国举行的亚太经济合作组织领导人非正式会议。

前7个月我国对阿盟贸易规模创历史同期新高

新华社北京8月26日电 海关总署8月26日发布数据:今年前7个月,我国与阿拉伯国家联盟贸易额达1.72万亿元,规模创历史同期新高,同比增长3.2%。7月单月,我国对阿盟进出口2453.1亿元,增长6.9%。其中,出口1355.4亿元,连续21个月保持增长;进口1097.6亿元,连续9个月运行在千亿元以上。

中阿经济互补性强,双向互惠的贸易结构为经贸合作注入持续动能。前7个月,我国自阿盟进口原油占我国同类型商品进口总量的四成以上,自阿盟天然气、成品油、金属矿砂进口量均增加,为我国能源资源稳定供应提供重要保障。同期,我国对阿盟出口机电产品5576.6亿元,同比增长22%,占我国对阿盟出口总值的近六成。其中,出口机床、船舶、工程机械分别增长50.1%、49.7%、42.1%。

我国不断深化与阿盟农业领域合作,支持阿盟国家现代农业建设,扩大阿盟特色农产品进口。前7个月,我国对阿盟出口农机、农作物种子同比分别增长10.5%、10.4%,进口阿曼食用农产品规模创历史同期新高,进口埃及冷冻草莓、黎巴嫩巧克力、阿尔及利亚羊毛分别增长54.7%、38.2%、12.8%。

中阿是携手发展的战略伙伴。近年来,双边贸易规模稳步扩大,我国连续多年保持阿盟第一大贸易伙伴国地位。



越南:台风“剑鱼”过后

8月26日,在越南义安省,人们在积水的街道旁交谈。

新华社/法新

加沙——篝火和废墟间的二十年

二十年前,记者在巴勒斯坦加沙地带。那是2005年夏天,时任以色列总理沙龙正推行加沙单边撤离计划。

烈日下,以军士兵把一些哭喊着不愿离开的犹太人带离他们的居所,也有一些犹太人平静地收拾行李,在登上撤离的大巴前,再回首看一眼自己的家。随着推土机的轰鸣,那些犹太人居住了几十年的居所被夷为平地。

从1967年第三次中东战争结束至2005年犹太人撤离前,以色列政府已在加沙地带修建21个定居点。有“定居者之父”之称的沙龙强行推行加沙单边撤离计划,是意图隔离巴以,为以色列带来安宁。

深夜里,巴勒斯坦人涌进空荡荡的犹太人定居点,燃起篝火庆祝。人们彻夜无眠,摩托车和汽车的轰鸣声与人们的欢呼声,响彻夜空。

记者的镜头聚焦一张张兴奋的面庞。“巴

勒斯坦国更近了,不是吗!”有个年轻人冲到记者眼前,挥舞着巴勒斯坦国旗,高兴地大叫。

时任美国总统布什表示,一个“充满希望的故事”正出现在中东,“圣地的和平已经伸手可及”。

如今,二十年过去了,这“圣地的和平”终究没有到来。

尼罗河畔湿热的空气从窗外拂来,记者看着电视直播中以色列对加沙地带的空袭仍在继续,眼前的加沙,已是一片废墟……本轮持续近两年的巴以冲突已经夺去了6万多巴勒斯坦人的生命,加沙地带超过50万人陷入饥荒。

以色列总理内塔尼亚胡威胁占领加沙城,击败巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)。备战的同时,内塔尼亚胡再次提出所谓“大以色列”愿景。与沙龙选择撤离不同,内塔尼亚胡选择武力占领。二十年的强烈反差,让记者内心沉重——以色列和巴勒斯坦,谁胜了?

在埃及首都开罗,记者见到了从加沙地带逃难而来的伊马德。伊马德是新华社驻加沙分社雇员,拥抱贴面礼时,记者惊讶地发现50多岁的他竟然有些佝偻。当年,他身板挺拔,快人快语,像大哥一样处处关照记者在加沙的工作和起居。如今,他带着父母、妻子和三个孩子,逃离战火。

伊马德对记者说,他的兄弟仍滞留在加沙地带,那里没有水,没有电,缺医少药,每天还在轰炸。

20岁的大儿子轻声问父亲:“我还能继

续上大学念书吗?”最小的儿子问道:“我们什么时候能回家?”

他苦涩地笑笑不回答。记者知道,这些

问题像大山一样压在他心头。

(据新华社开罗8月26日电)

加沙地带货币接近消亡,人们被迫以物易物

生,尤其是面额更小的纸币。

许多纸币已经撕裂,或用胶带粘在一起,市场上甚至出现专门修补钞票的摊位。但纸币损毁仅仅是加沙地带面临的无数难题之一。

银行无法取现,也无法转账。招牌还在,但大门紧闭。自动取款机已瘫痪,至于何时能恢复,没有任何消息。没有电,没有网络,没有POS机。当你把银行卡递给商家时,他们只会摇头。

人们不得不想其他办法。我在市场看到